

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital 60 id.

Redacción y Administración
Calle de la Bombardera 1, 1.º

Anuncios á precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año I El pago será adelantado

Teruel 17 de Enero de 1918

No se devuelven los originales

Núm. 3

A LOS QUINTOS

Gran Centro de Contratación de Sustituciones del Servicio militar de África

CASA FUNDADA DESDE EL AÑO 1890

Propiedad de su Director: Don Ramón Boixareu y Claverol
calle de la Palma núm. 69, 2.º MADRID

Contratas antes y después del sorteo por Zonas y antes del sorteo por Ayuntamientos, á precios reducidos.

Representante en toda la provincia Leon Cano Jarque Murallas 5 Teruel

Para la zona de Alcañiz D. Julio Lex, Muniesa

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA

Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid

METODO HOGYES

DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ

MEDICO FORENSE

GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

El decreto de disolución

Por fin, y tras una serie de temores, incertidumbres y cábalas, ha surgido de manos del rey, el flamante decreto, disolviendo las actuales Cortes, y convocando para las futuras.

No acertamos con las causas que han motivado ese miedo, bien manifestado por el gobierno que rige actualmente los destinos de la nación, y por gran número de los primates, encargados de sostener á toda costa este mal trecho tinglado Saguntino.

Pueden estar tranquilos los enterradores de España, los politicastros que pomposamente titulamos de talla; si el gobierno, como se dice, no aprieta el torniquete de la máquina electoral, podrán suplirlo con aflojar algo más la bolsa, y repartir entre los electores un puñado de miles de pesetas; pero tendrán como antes, su núcleo de diputados que como borregos, acudirán al Congreso, dispuestos á votar todas las leyes, buenas ó malas, sin pensar que la pobre nación, se encuentra próxima á desaparecer. Únicamente tendrán verdadera representación las principales capitales, debido á que la educación política que poseen, hace que se manifieste la conciencia popular en todo su esplendor. En esos grandes centros, saldrán triunfantes republicanos y socialistas, con ó sin la aquiescencia del poder central; pero en los distritos rurales, feudo de caciques compuestos de masas incultas, ignorantes y maliciosas, esos, seguirán representados por los vividores de siempre y por los compradores de actas.

España, como decía Silvela, es una nación sin pulso, para salvarse, ó hace un esfuerzo sobrehumano, ó borramos para siempre el mapa de su independencia.

VIDA OBRERA

A quien hay que dar la batalla

Al salir á luz pública un semanario republicano ha de expresar el esencial aspecto moderno que el problema vital de la actividad ciudadana, pone en las futuras soluciones de la crisis económica que invade toda la colectividad proletaria, que se organice para el logro de sus legítimas aspiraciones.

«La libertad se ha vuelto conservadora», dicen los actuales, fracasados políticos, los que con su torpe visión gubernativa y con su estrecha manera de entender el problema nacional obrero, nos han llevado á la enorme catástrofe presente. Nosotros, los republicanos, hemos de decir y afirmar, «la justicia social se ha vuelto republicana, y la República se ha hecho socialista». Así pues, el alma del republicanismo, ha convertido su naturaleza democrática en energía de redención económica del mundo obrero. Y una proyección de esta nueva, necesaria influencia ha de reflejarse en los organismos en que los republicanos puedan actuar, y en las ciudades en donde decidan con su participación en el régimen.

En Teruel todavía es esta cuestión una interrogante á la futura actividad social de los obreros sugetos á las tradicionales influencias caciquiles, defecto de la vida proletaria turolense. Hecho social infecundo por su inhabilidad para la perfecta emancipación de las perniciosas orientaciones del capital, y por su falta de ética.

Es, pues, necesario, obreros turolenses, que os agrupéis legalmente para luchar contra los gobiernos que cometieron el crimen nacional más grande que se ha consumado en los anales del siglo XX; el de la represalia de la huelga general de Agosto, vergüenza política, injusticia formidable de los gobernantes, y que no contentos con abortar la protesta justa y necesaria que los obreros españoles manifestaron, condecoraron á los autores de aquel desajuste gubernamental.

Es preciso obreros turolenses, emprender

una activa campaña para dar la batalla, en primer lugar, á los patronos que no cumplan con las leyes sociales que la legalidad legislativa concede, y en segundo lugar contra los acaparadores que poseen la llave de la despensa, por consiguiente del estómago social.

Para todo esto es ineludible que los obreros conquisten su libertad, logren que el trabajo sea un contrato jurídico y no una exigencia del excesivo egoísmo del que quiere hacer eterno el monopolio del producto de todas las actividades de la vida.

Todo el impulso de la actividad social obrera ha de ir encaminada á orientar, encauzar sus energías asociadoras, hacia la libertad consciente del que impone justicia y no solicita privilegios. Este impulso del proletariado turolense, ha de venir de su cultura, es decir, del verdadero conocimiento de sus derechos y de su perfecta adaptación á la vida luchadora. El problema de la vida es económico, es de estómago, es el de suprimir pobres de espíritu, y producir vigorosos ciudadanos, y esto no se adquiere sino lo primero.

La llave de todo la tienen los acaparadores, los egoístas económicos, los negociantes sin sentimientos de religiosidad social. Son los crueles pastores que conducen famélicos rebaños humanos y los gobiernan á golpe de hambre, apagando en las almas la luz de las rebeldías, fulgos de ideales que encienden en el corazón el fuego de la protesta.

El problema obrero ha de resolverlo la República haciéndose socialista, filtrando en la colectividad nacional, el germen de un organismo más humano y menos burocrático, más laico y menos exclusivista.

Pero ahora la batalla hay que darla á los acaparadores, que están fabricando en el corazón de los españoles, el formidable odio de toda la clase media y de todo el proletariado.

En Teruel existen círculos de obreros, mas son agrupaciones organizadas por jefes monárquicos, defecto enorme, por la sencilla razón de que lo monárquico fracasó en los momentos actuales, ahogando la protesta más justa y más española de hace siglos. La tan cacareada Renovación, es una burla política que no se puede consentir, por la ineficacia de su gestión.

Mientras nos sigan gobernando los lacayos de los acaparadores, será imposible la Renovación; mientras los del Comité de Huelga estén en el penal de Cartagena, mientras no se tasan nacionalmente todos los artículos de primera necesidad, el drama político no preparará otro porvenir que la tragedia de la Crisis Española.

En Barcelona, Valencia, Madrid, las consecuencias de la falta de valentía y decisión de los gobernantes frente al formidable egoísmo de los acaparadores, es un hecho que se revela en las tumultuosas manifestaciones y en la formación de Juntas de Defensa civiles, pues todo será pálido cuando el pueblo sea una sola Junta de Defensa, y entonces....

LA GUERRA

La gran revolución rusa ha modificado esencialmente las condiciones en que venía desarrollándose la catástrofe mundial. El programa revolucionario de paz inmediata, sobre las bases de sin anexionaciones ni indemnizaciones, trajo la firma del armisticio, deseado por los Centrales, para poder dedicar fuerzas á la línea de Occidente en donde se iba

ya notando la inferioridad, puesto que en todo el otoño, ni pudieron impedir los asaltos franco-ingleses, ni lograron en ningún caso, recobrar los terrenos que sucesivamente iban perdiendo.

Las negociaciones de paz separada con Rusia, á la que inevitablemente ha de ir unida Rumania, se están llevando á cabo lentamente y con dificultades. Ahora según las últimas noticias, parece que se ha aceptado la representación de Ucrania independiente, y el principio de que la paz ha de firmarse por todos y cada uno de los representantes de las nacionalidades rusas formadas y las que se formen por su libre voluntad.

Pero como desde la firma del armisticio los Centrales dispusieron de sus tropas del frente ruso, organizaron la gran ofensiva de Italia, en parte fracasada, puesto que el objetivo fué la ocupación de los llanos del Veneto, y reforzaron fuertemente la línea occidental, evitando la inferioridad en que en ella se encontraban.

Al llamamiento á la paz hecho por los rusos revolucionarios á sus antiguos aliados, han contestado éstos con el celebrado discurso de Lloyd George y el mensaje del Presidente Wilson en los que la Entente fija claramente las condiciones de la paz. Pero como éstas contrarían las aspiraciones de los Centrales, por hoy hemos de renunciar á la esperanza de una paz próxima.

El porvenir se presenta tan negro como al principio de la guerra. Todos los indicios parecen confirmar la suposición de que los Centrales preparan una próxima y gran ofensiva en la línea franco-belga, con la esperanza de un brillante y decisivo triunfo. Así lo indica el haber sido cerradas las fronteras alemanas con Suiza y Holanda. Los aliados esperan confiados el ataque, mientras siguen llegando los contingentes de los Estados Unidos, con lo que juzgan que han de quebrantar el militarismo alemán, condición que consideran necesaria para la obtención de una paz duradera.

El porvenir es un arcano; nosotros, sin embargo, creemos y deseamos el triunfo definitivo de las grandes naciones de régimen democrático, triunfo necesario para el progreso y bienestar del mundo.

Don Eduardo prologuista

Hace unos días recibimos un prospecto anunciador de la Obra del Sr. Cadalso titulada «Diccionario de legislación penal, procesal y de prisiones» con un prólogo del Excmo. Sr. D. Eduardo Dato Iradier, Director de la Revista general de Legislación y Jurisprudencia.

Conociamos á D. Eduardo como funesto político, vocero del montón y sociólogo de pega. Su fototipia como prologuista nos era ignorada. Este nuevo matiz

de su personalidad no es mejor que los apuntados y nos trae á la memoria un recuerdo que puede citarse como *contra-figura* de oportunidad al caso. Encargó Granés en cierta ocasión, al insigne Eusebio Blasco un prologuito para una de sus producciones literarias, y tan de perlas debió parecerle el trabajo del amigo al celebrado periodista satirico, que estampó al pie del mismo la siguiente quintilla:

Leí el prólogo, y tal es
que ó yo me llevo un gran chasco,
ó han de decir más de tres,
compro el libro de Granés
por el prólogo de Blasco.

No cabe decir lo mismo en esta ocasión de la labor del Sr. Dato que lleva el sello simplicista y de la flojez insustancial. «Prologar una obra, dice dicho señor, suele ser de ordinario, el medio de anticipar un juicio crítico de la misma y de ensalzar los merecimientos del autor.»

Pase por que tal sea la finalidad de esta clase de trabajos (pero dónde aparece aquí la labor técnica, documentada, que revele al escritor culto, de honda preparación integral, que analice, exponga doctrina y juzgue la obra del Sr. Cadalso?)

Cuatro vulgaridades recogidas con superlativos de ripio del acomodo circunstancial y artificioso que parece ser el tópico manido en tales casos, bastan al prologuista para salir del paso. Ni el más ligero análisis del trabajo que prologa, ni rasgos salientes de su estructura, orientaciones, doctrinas, sistemas ni nada que nos dé idea del valor cultural en las importantes materias que le sirven de índice son tratadas por el Sr. Dato, quien lejos de manifestarse con esa solidez de conocimientos, espíritu de percepción, poder asimilativo, juicio certero y sereno, que entre otras, forman las condiciones de un buen crítico, no sobrepasa de los linderos de la superficialidad, donde vive y medra á expensas del mal gusto la tontería ambiente.

Condensado el juicio sintético del señor Dato en generalidades que tienen un patrón de guardarropia, quédase el lector ayuno así de lo que el crítico opina, censura, admite y plantea, como de lo que el autor trata y desenvuelve en la trayectoria del pensamiento y en la esfera del derecho constituido.

No conocemos la Obra del Inspector General de Prisiones. Podrá ser de indiscutible mérito como otras análogas de igual procedencia, pero no la presta más realce el *rodrión* del *estadista* que mentalidades gárrulas y secas hacen pasar por jurisprudencia vidente y sociólogo insigne, cuando sólo se ha revelado como medianía encubierta por el rebajamiento espiritual de una prensa mercenaria.

MAURO TENA

CRONICAS VALENCIANAS

GRITOS

—¡Abajo los acaparadores! ¡Mueran!

Son las ocho de la mañana, las voces me hacen abrir el balcón, hace frío.

Un grupo de mujeres, dignas y humildes matronas del pueblo, compañeras tal vez de obreros honrados y sumisos escandalizan con sus voces la calle de la Paz.

Apojado sobre la barandilla de mi bal-

cón, contemplando la escena que ante mí se desarrolla pienso en la angustia que se advina tras aquellos gritos. Son pobres madres que reclaman así, hostilmente algo tan justo como el pan del hijo ganado con el sudor del padre.

II

No hay carbón, no hay gas, no hay luz. De trecho en trecho una bombilla amarillea, dando así señales de vida y alumbrando algunos metros.

—Afanat filla qu' a les dotse se quedem á fosques.

Son dos bultos arrebujados en mantones, tal vez que se encaminan á algún misero tugurio del suburbio más próximo

No comieron; las subsistencias escandalosamente caras, casi les impiden hacerlo. No pudieron calentarse, no había carbón, pero pobres y resignadas vieron cruzar un auto, salía de un palacio, marchaba hacia un teatro.

Compensaciones de la vida.

Y esto es todo lo saliente, en esta ciudad que algún irónico llamó del arte y de la belleza.

La negra prosa de la vida, cargada de tintas oscuras, atormenta aquí y en todas partes, al empleado, al humilde.

Oigo impasible gritos y descubro que aunque dicen otra cosa, sólo piden

Libertad, Equidad y Redención.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 12 de Enero de 1918

Con asistencia de casi todos los concejales se abre la sesión bajo la presidencia del Sr. Salvador.

Leída el acta el Sr. Lasarte pide la palabra para hacer constar que la presidencia de la Comisión de Férias y Fiestas le corresponde como Síndico, lo que apoya también el Sr. Marina.

El Sr. Salvador les aconseja calma á su petición diciéndoles que en los ruegos y preguntas tendrán ocasión de hacer constar lo que estiman en derecho, pero que entonces no hay que hacer más que aprobar ó no el acta y se aprueba.

En el despacho ordinario se trata la cuestión de las candelas y palmas.

El Sr. Sancho en nombre de la minoría republicana y salvando los respetos que la religión le merece, así como los sentimientos religiosos de los señores concejales, estima que esa partida debe destinarsé á cubrir otras atenciones y necesidades del pueblo: creyendo que no debía haber inconveniente alguno en que los señores concejales que asistiesen á esos actos religiosos los pagasen de su bolsillo particular.

El Sr. Travera se adhiere á lo dicho por su compañero de minoría con nuevos argumentos y siempre dentro del respeto que le merecen las creencias de los demás.

Los señores Marina, Vargas y Monterde intervienen en contra y como la minoría republicana no protesta, sino que hace constar su opinión en este asunto se pasa á otro de suma importancia para Teruel.

El Coronel jefe de la Escuela de Tiro pide datos al Excmo. Ayuntamiento para poder verificar en Teruel las llamadas Prácticas de Tiro.

Se promueve la correspondiente discusión; todos están conformes en la importancia del asunto, se nombran comisiones para el alojamiento de jefes, oficiales y tropa una y otra para el alojamiento del ganado.

En ruegos y preguntas el Sr. Lasarte hace constar que le corresponde la presidencia

de la Comisión de Fiestas y así lo acuerda el Ayuntamiento.

El Sr. Travera con una perseverancia en su labor que le honra, da cuenta de una serie de asuntos entre los que merecen citarse sobre todo el respectivo á uniformes de los guardias y matadero, y tras unas discusiones inacabables se acuerda que dictamine la Comisión lo que crea más conveniente.

El alcalde Sr. Doperto, que ha llegado á lo último de la sesión hace saber al Ayuntamiento que la Junta de Subsistencias ha acordado proponer al Ayuntamiento la formación del expediente de todas las materias de primera necesidad. Se acuerda el especial requerimiento para la incautación, trámite necesario.

Hace constar también que visitó al depósito municipal y ha podido observar dos depósitos: uno que no devenga derechos al Ayuntamiento y otro que por ser de vinos y éstos no pagan consumo debían haberse suprimido.

Se acuerda que el asunto pase á comisión.

Y se levanta la sesión por no haber mas asuntos que tratar.

AGONIA BATURRA

(Continuación)

El altruismo netamente aragonés que palpaba en el corazón de sus hombres, deseosos de regenerarlo lo prostituyó la moza de partido, la celestina social que destroza sus entrañas de ciudad franca y noble, que envenena su alma pura con un escepticismo torpe y perjudicial, que obscurece su cerebro con ideas de centralización mal entendida y que destruye para siempre quizá el racional autonomismo de su estirpe comunista.

Y este pueblo tuvo su cancionero y en el depósito su alma, mas ya no se acuerda y ya no siente lo que cantó y es preciso decirle lo que un poeta español y valiente:

Pueblo sin voz, pueblo sin gesto, antiguo pueblo adicto á la ley que te denigra, pueblo esquilado en el hogar exiguo que, renunciando á las peleas emigra

No, como muerto esperes la palabra del Lázaro que te evoque.

Antes el golpe de tus hombros obra como un milagro el funerario bloque.

La ley habrá de ser tu manera

Si tú APLICAS TU SANGRE Á SUS RAICES; mas ¡Y tuyo será el himno si tú dices la palabra primera».

Y aún dice más el poeta, este poeta civil, este poeta ciudadano, al pueblo

«No fluirá el caudal del altozano si antes del mar no lo bebió la nube; sin que que tu propio corazón lo incube no será tu dictamen soberano».

¿Es censurable este silencio ante la valiente interrogación que Ruiz Almansa dirigió al pueblo de Teruel si en realidad posee alma social? De ninguna manera. La conciencia colectiva de la ciudad yace en la paz de su renunciamiento, de su abulia democrática.

Este silencio, triste es confesarlo, acusa falta de emotividad popular. Teruel pasó á categoría social de público, es decir, de pueblo que sentía y pensaba, á unidad de individuos sin interés civil general que los una. Es una superposición de personas sin afán de volver á ser pueblo fragmentó su sentimentalidad colectiva en agrupaciones ó individualidades caciquiles sin impulso patriótico que las fusione. Es un pueblo sin gesto mental, sin memoria histórica, sin orga-

nización intelectual que lo illustre, ni siquiera tiene el egoísmo regional arqueológico, destruyó su tradición en el más infecundo de los olvidos. Y en lugar de industrializarse discretamente tuvo la torpeza de capitalizarse. Su energía económica se disolvió en un individualismo que influencias forasteras se encargan de corregir. Es la ciudad de Teruel una agrupación social menor de edad que aguanta el calificativo de Cenicienta, que sueña con privilegios centralistas. De ama de casa y dotada de un patriarcalismo ciudadano se convirtió en patriarcalismo ciudadano se convirtió en patrona de huéspedes burocráticos. Es un cadáver civil, es un organismo étnicamente abortado en su lenta evolución social y vive padeciendo el excepticismo más estupendo que pueda sufrir ciudad alguna.

El artículo de Ruiz Almansa «Psicología de la ciudad de Teruel», me produce la misma sensación que la de una autopsia, (es como si hubiese hecho su estudio en la sala de disección de la Facultad de Medicina de Zaragoza). Mas cedo la palabra al nunca bien llorado ingenio terolense D. Jerónimo Lafuente el que con sincera y graciosa crítica ratifica las afirmaciones de Ruiz diciendo en su romance titulado, «Lo de siempre»

«Cien veces dije lo mismo que aquí, con pocas variantes dije lo mismo cien veces y las cien veces en balde».

Y qué es lo que dijo este verdadero amante del pueblo de Teruel? Vereis. Estamos en el año 1895 y hablando de las costumbres, es decir al criticarlas, hace las siguientes salvedades.

«Yo no sé si las costumbres que veo son especiales: privan aquí solamente ó también en otras partes por que hace (y me quedo corto), sobre treinta navidades, que no sé lo que sucede más allá de Caparrates...»

Aquí nació y aquí vivo; mas nadie podrá negarme que hay costumbres en Teruel, como en cualquiera otra parte, y que es Teruel de Aragón, y no de extrañar que llame costumbres aragonesas á las que en este romance apunte, y si por acaso son costumbres generales que no dan color local á la región, ó no valen para la fisonomía conocer (esta es la frase) de la tierra aragonesa con sus pelos y señales quizá al verlas publicadas quiera reformarlas alguien que tenga mimbres y tiempo y buena intención... ¡quién sabe!

D. Jerónimo dice que aunque sus escritos no produzcan el efecto apetecido:

«¡Oh lector! no hay que apurarse habremos perdido el tiempo, pérdida insignificante aquí donde nos pasamos horas y horas ¡qué diantre! viendo jugar á las cartas á un corro de ganapanes en el café ó en el casino.... Parece hoy ¿verdad?

Y el nunca comprendido, el bondadoso D. Jerónimo, más valiente que Ruiz, encarándose con sus paisanos les pregunta

GESTIÓN MUNICIPAL

Nuestro dignísimo Alcalde ha impuesto en estos últimos días varias multas imperdonable. Cuéntanse entre ellas:

Por falta de peso en el pan.	96 ptas.
Por id. en la carne.	25 >
Por id. en el pescado	10 >
Por id. en judías.	10 >
Por leche adulterada	30 >
Por otras faltas	10 >
Total.	181 ptas.

¡Duro Sr. Alcalde! Persista en su campaña que nosotros estamos dispuestos a publicar nombres y establecimientos para ponerlos en la picota.

En reciente visita practicada a la ronda de consumos por los Sres. Alcalde y Presidente de la Comisión de Hacienda se encontraron dos vigilantes durmiendo siéndoles impuesto en el acto severo correctivo. Sirva esto de advertencia saludable al resto del personal de vigilantes.

Sabemos que por las oficinas municipales se ha terminado el expediente de incautación de artículos de primera necesidad, habiéndolo pasado al Gobierno civil para su tramitación y nos aseguramos que en ese Centro lo despacharán con urgencia. Ahora, esperar a que el Gobierno autorice la petición, sin dar largas al asunto.

COSAS....

Según noticias que llegan hasta nosotros por diferentes conductos, parece ser que algunos pseudo pobres, acuden todos los días al reparto de comida, organizado con el producto de la suscripción de caridad, y que como no son realmente necesitados, no aprovechan debidamente la cantidad de potaje que se les entrega. Tengan en cuenta que de ser cierta esta denuncia, no está bien el proceder en esa forma, pues hay muchísimas familias, pertenecientes a la clase media, que por vergüenza no mandan a sus hijos con el pucherito a por una ración, que seguramente llenaría su cometido en el estómago de esa pobre gente, más pobre cien veces y más necesitada que ese pobre profesional que todos conocemos y todos ayudamos a vivir en más ó en menos proporción.

Bien hará la Junta encargada de administrar fondos de suscripción, si estudia algún medio factible de que la caridad, llegue también en parte a esas humildes familias a que hacemos referencia, en la seguridad, de que atendiendo nuestro ruego, cumplirá con alteza de miras la noble misión que el pueblo de Teruel, siempre grande y altruista, les ha encomendado, y que hasta la fecha, está desempeñando con el aplauso unánime de la población.

Ejemplos

Valencia, la ciudad hermana, la perla del Turia, la que el insigne maestro Blasco Ibañez consagró con el título de Alma del Mediterráneo, acaba de tener uno de esos bellos gestos, en los que la reputación de un individuo se consagra ó se deshace para toda la vida.

Ese gesto, digno de imitar por todas las poblaciones de España responde a la actuación de un Alcalde republicano: los monárquicos ó no supieron ó no quisieron llegar a radicalismos que son indispensables cuando de la salud del pueblo se trata. Los monárquicos a los que por todos los órdenes se les puede

llamar parodiando la frase de Unamuno «conservadores de lo ajeno y de lo propio» no han querido poner el dedo en la llaga. Bien es verdad que esa llaga les duele a ellos más que al resto del país.

Respondiendo a la actuación de su Ayuntamiento republicano, su Alcalde, el Sr. Valentín, lleva a la Junta de Subsistencias una moción que se impone: la tasa de los artículos de primera necesidad que su escasez ó carestía pueden provocar un conflicto inmediato.

Esta tasa alcanza a las carnes y huevos. Pero esto que ya lo vimos en Teruel, y vimos también el resultado negativo de la medida trata de resolverlo la Junta de subsistencias de una manera radical y breve. Tomado el acuerdo de la tasa, le sigue el indispensable de la incautación y ni cortos ni perezosos se solicita del poder central por telégrafo, con carácter urgente y solicitando la orden de incautación por el mismo rápido conducto.

¿Conseguirán los valencianos sus propósitos? Valencia tiene un Ayuntamiento de sólida garantía; su administración honrada se traduce en crédito y ese crédito hace que hace que sus obligaciones se coticen a la par en Bolsa. Valencia, sólo por esta razón, debe ser atendida por el Gobierno: garantías de acierto son los concejales que integran su Municipio; garantía de acierto es la honradez y competencia de su Alcalde.

Si el Gobierno, en las circunstancias actuales, en que el hambre se enseñoorea de toda la nación, desoye las peticiones de sus administrados, favoreciendo los intereses de acaparadores é intermediarios, tanto peor para lo que defienden. Porque el hambre no espera, no admite dilaciones, no acepta soluciones intermedias, ni paños calientes. El hambre como el aragonés del cuento clama «a Zaragoza ó al charco» lo demás son las eternas coplas de Calainos.

Recortes

De nuestro querido colega *La Justicia* de Calatayud copiamos lo siguiente:

«Hemos recibido el primer número de *El Pueblo* que ve la luz pública en nuestra hermana Teruel, la ciudad liberal por tradición, con su recientemente elegido alcalde republicano a la cabeza de los destinos turolenses.

Organo del partido republicano de la provincia, *El Pueblo* como periódico, se presenta muy bien escrito y editado.

Ahora, que los republicanos turolenses lo sostengan con efusión, porque ideales sin prensa que los defiendan y difunda no se conciben en estos tiempos de gran lucha.

Saludo cordial al colega y al correligionario deseándole muchas aventuras en el estadio de la prensa periodística, y establecemos gustosos el cambio.»

Agradecemos de todo corazón, las frases encomiásticas que nos prodiga el simpático colega y deseamos que se nos presente ocasión propicia, para demostrarle nuestra incondicional adhesión.

Hemos recibido en esta redacción, dos números del semanario regionalista *Aragón* editado en Zaragoza, nuestra ciudad hermana. Es un periódico interesante y muy hecho. En muchos de los puntos que trata coincidimos en absoluto.

El manifiesto al país, de la *Unión Regionalista Aragonesa* es magnífico y abor-

da los grandes problemas nacionales con valentía; es digno de estudio y merece que la región aragonesa mire las soluciones que en él apunta, con el interés propio de su importancia.

Establecemos el cambio gustosos con el querido colega.

Hemos recibido el valiente semanario de Reus, *El Consecuente*. Celebramos su presencia, por ser un hermano más en la lucha entablada con este régimen cauduco.

Para *El Cronista*

Tranquilícese el colega conservador, y no tema por nosotros; el lastre que tanto le preocupa, no puede impedirnos jamás nuestro libre movimiento.

El partido republicano turolense es mayor de edad, y por consiguiente no necesita tutores, llámense éstos liberales ó conservadores, en una palabra, monárquicos.

Para *El Mercantil*

Por defecto de información sin duda, habla del retraimiento de la minoría conservadora en las diferentes comisiones de las que forman parte. Según nuestras noticias, ni a las comisiones ni a la primera sesión, han dejado de concurrir. También nosotros nos alegramos de que así suceda, para bien de todos, pero en especial, para el pueblo, que es a la postre el verdadero amo y señor de unos y otros.

Al cerrar la edición, llega a nosotros por conducto de la prensa diaria y por informes particulares, que la agitación reinante en España se agudiza en términos que inspira serios cuidados y se vá pensando en la aplicación de medidas de excepción. Es de desear acierto en los gobernantes para evitar días tristes a la nación.

Los repatriados de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas que tienen pendientes de cobro sus ajustes, deseando unificar su acción, como lo han hecho los que en la misma situación se encuentran en Valencia, tratan de constituirse en agrupación para el logro de sus derechos.

Participamos a los que se encuentren en esas condiciones que para la unificación pueden dirigirse a D. José Muñoz Torres, todas las tardes, en el Centro Instructivo de Obreros Republicanos.

CUESTIÓN DEL DÍA

Se han puesto las subsistencias que no se pueden mirar; el que mas barato vende es casa LEON ADRIAN.

Si es que quieres comar bien y algo te quieras ahorrar, no tienes otro remedio que en esta casa comprar.

Arroz, judías, garbanzos, géneros finos y todo lo concerniente al ramo de ultramarinos.

LA MADRILEÑA

LEON ADRIAN MERCADO, 8

JUAN ANT.º MUÑOZ REMON

MEDICO || IGUALAS Y VISITAS

Plaza del Tremedal, 7, principal

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

¿Será general costumbre la de gallear é hincharse multitud de majaderos que hicieron con malas artes un capital, ó trataron negocios con ignorantes pelándolos sin conciencia a fuerza de iniquidades?

Esto, esto es hablarle a un pueblo a quien se ama, ésta es la generosa indignación del que supo encarnar en sus escritos los defectos de su patria, ¡alma grande la de D. Jerónimo! ¿verdad?

«¿Y no es también socorrida costumbre la de llamarse hombres que parecen serios y blasonan de formales republicanos el lunes y monárquicos el martes y esperando algún mendrugo verlos siempre disputarse la honra de llevar la cola al cacique que está en áuge?»

¡Si conocía D. Jerónimo la fisonomía como él dice, de la ciudad de Teruel! Es el Mariano de Larra turolense, tan valiente como él pero mucho más optimista, es decir, era D. Jerónimo a través de sus escritos un irónico exquisito ¡ya lo creo! Y además ¡qué baturro! Si-gámosle

«Item: ¿Y la de creerse influyente personaje político cualquier ganso, tan audaz como ignorante, tan inútil como estúpido, alabardero de lance del último aventurero que por estos andurriales se presenta, si le ofrece una piltrafa sobrante del esperado festín en que el truhán piensa hastarse?»

D. Jerónimo fué un gran inquisidor, de decir la verdad, y la de expresar su indignación.

JUAN DE TERUEL

Sólo los republicanos

El comandante en jefe del distrito de Petrogrado fué, en tiempos del Zar recientemente destronado, el gran duque Nicolás; hoy el substituto de este aristócrata de la fenecida autocracia rusa, es un sargento llamado Eninef. Para conceder este cargo a un sargento no se ha tenido en cuenta más que su idoneidad y fé revolucionaria.

Y Eninef corresponde a esa confianza ordenando que todos los habitantes de Petrogrado, sin distinción de clases, de 18 a 45 años, quiten la nieve de las calles.

Dará gusto cómo un burgués adinerado y un rancio noble empuñan la pala con objeto de quitar de las calles la nieve.

Es que, ante el interés comunal, toda clase de aristocracias son un absurdo, y en un régimen republicano y democrático ni se conciben siquiera.

Nada más que los enemigos del pueblo, de la justicia social que dá a cada hombre su merecido, abstracción hecha de su rango por ley de herencia, ó privilegio inveterado, dejan de ser republicanos.

Una República democrática con su rasero igualatorio nombraría a muchos sargentos generales (si cupieran militares en una organización política de esta naturaleza) y a muchos generales soldados rasos, y por esto se ha venido predicando con ciertos visos de verosimilitud la accidentalidad de las formas de gobierno con el fin de impedir esas rachas de igualdad social que como la del sargento Eninef, abren los ojos al pueblo y comprende toda su justa trascendencia.

(De *La Justicia* de Calatayud)

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA.
Cañizos y otros artículos para carros y obras.

BANCO NACIONAL DE MUTUALIDADES SOCIEDAD ANONIMA

Capital, 1.000.000 de pesetas

Bolsa de operaciones hipotecarias.—Imposiciones á plazos con destino á hipoteca.—Cuentas corrientes con garantía hipotecaria.—Préstamos hipotecarios.

Para más detalles dirijase á esta Delegación, Mercado 1-2.º TERUEL

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario { Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
Para Teruel.—Miércoles y Sábados

LUZ Y FUERZA Coso 110, Zaragoza

CASAUS, MADURGA Y NUÑEZ (S. en C.)
INGENIEROS

Material eléctrico para instalaciones y centrales, ascensores, calefacciones, elevaciones de agua, estudio y ejecución de proyectos industriales, motores á gasolina y benzol, maquinaria en general y sus accesorios, presupuestos.

Talleres de precisión para reparar maquinaria eléctrica

INFORMARÁ EN TERUEL: JOSE MUÑOZ TORRES, AINSAS, número 2, 1.º

::IMPRESA Francisco : Clemente : Atienza

Y PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

:: Vda. DE FLORENCIO CASINOS ::

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase
1877

PRECIO FIJO
MERCADO, 4

FEBRIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y
ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :::: TERUEL

CHOCOLATES SUPERIORES

Y TIENDA DE COMESTIBLES

DE ANGEL TRAVERA

Precios económicos

Despacho.—San Francisco, 12.

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas

SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

DISPONIBLE